

# EL PUEBLO

SEMENARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.  
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 14 de Noviembre de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración  
calle de Moncada, 24.

NÚM. 146

## TORTOSA POR LA REPÚBLICA

### LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

### TRIUNFO DE LA CANDIDATURA REPUBLICANA OBRERA

Ha sido asombroso el éxito alcanzado por el partido republicano en las elecciones verificadas el domingo en Tortosa.

Puede estar satisfecho del resultado de sus trabajos, al cual es justo reconocer que ha contribuido grandemente esa infatigable y entusiasta legión de jóvenes, con voz, pero sin voto, con poca experiencia, pero con mucho entusiasmo, quienes han contribuido al renacimiento del partido republicano en esta ciudad.

Hermoso día, el del domingo para todos los que en él militamos.

No hay aquí recuerdo de una lucha como la sostenida en-

tre las fuerzas verdaderamente republicanas y las que militan bajo la bandera de la monarquía, auxiliadas éstas—¡vergonzoso es decirlo!—por ese reducido grupito de facciosos mal aconsejados y peor dirigidos.

Solo nos limitamos a hacer constar, con los datos que de los escrutinios hemos recogido y publicamos a continuación, que el triunfo de la candidatura republicana, si resulta completo, ha sido *exclusivamente* debido a los esfuerzos que ha realizado y a los votos de los afiliados a él. Contra liberales, contra conservadores y contra los de la fusión luchó el domingo. De todos ha

sido vencedor. ¡Honor al partido republicano de Tortosa!

Y aprenda nuestro colega el *Diario* a hacer otra vez mejor los calendarios.

¡Vaya un *Zaragozano!*

Con un desconocimiento absoluto de los trabajos que venimos haciendo los republicanos y de las fuerzas con que contamos, daba la victoria a los monárquicos. Ya ha podido ver como se ha equivocado.

He aquí ahora el resultado de las elecciones celebradas el pasado domingo en esta ciudad, según los datos de las actas de cada colegio electoral:

#### En el Centro de Unión Republicana

Los salones de esta Sociedad estuvieron todo el día del domingo animadísimos, pero por la tarde, al acercarse la hora del escrutinio, numerosos correligionarios nuestros, deseosos de saber y esperar el resultado final, acudían allí.

Pero después de las cuatro, aquel vasto local se hizo pequeño. Cada interventor que llegaba con el certificado del acta, iba acompañado de la mayoría de los electores de la sección.

Su presencia era saludada con salvas estruendosas. Aplausos que acompañados de vivas y aclamaciones, llegaban al paroxismo, cuando se leía el resultado del escrutinio y se veía que en todas las secciones daba una inmensa mayoría a favor de nuestros candidatos, y en algunos los votos republicanos hasta triplicaban a los monárquicos.

Así, con creciente excitación, fueron recibiendo las actas y llenándose los salones, hasta que se hizo imposible materialmente penetrar en ellos.

Cuando se tuvo nota de todos los colegios, se dió lectura del resultado completo. No hay que decir cómo fué recibida: inmenso, indiscrutable entusiasmo se apoderó de todos los corazones. Aquello de vencer a todos los partidos viejos de Tortosa, a aquellos que turnándose han llevado nuestro Municipio a la ruina y que ahora, todos juntos, querían ahogar esta noble y vigorosa protesta del pueblo, cansado de abusos y arbitrariedades habían sido derrotados, produjo una alegría inmensa, que se retrataba en todos los semblantes.

El señor Bés dirigió la palabra a los asistentes, dando las gracias en nombre de los concejales elegidos y felicitando a todos por el inmenso triunfo alcanzado por los republicanos de esta ciudad que a todos pertenece por igual, pues todos han puesto de su parte los mayores esfuerzos y entusiasmos.

Po. la noche volvió a repetir-

	Sección 1.ª	Sección 2.ª	Sección 3.ª	TOTAL
D. Carlos Bes Tallada Unión Republicana	142	176	177	495
D. Francisco Baiges Plá id.	133	173	176	482
D. Juan Bonet Canalda id.	129	153	176	458
D. José María Piñana Cabrera Coalición monárquica	128	100	183	411
D. Ricardo Domingo Ramirez id.	85	56	167	308
D. Vicente Benet id.	115	79	179	373
D. Roque Fabregat Mestre Union Republicana	137	103	150	390
D. Ramón Canaldá Mayals id.	136	102	150	388
D. Francisco Caminals Cardellá id.	135	98	151	384
D. Jaime Fontcuberta Caballé Coalición monárquica	135	129	32	296
D. Francisco Muñoz del Castillo id.	134	103	32	269
D. Juan F. Ribás Subirats id.	124	95	30	249
D. Juan Majó Faura Unión Republicana	146	119	98	363
D. Manuel Barreno Querol Coalición monárquica	46	72	119	237
D. Juan Ballester Romero Unión Republicana	112	123	135	370
D. Joaquín Homedes Franquet Coalición monárquica	99	94	58	251
D. Francisco Duart Caballé Unión Republicana	67	93	58	218
D. José Monclús Balagué id.	67	93	58	218
D. Luis Besora Pecamins Coalición monárquica	215	95	42	352
D. Pedro Blasi Franquet id.	215	95	42	352

se el lleno de la tarde, pero con la novedad de que se veían infinidad de entusiastas mujeres, que también querían participar de la satisfacción de los republicanos.

Hasta muy avanzadas horas de la noche, reinó extraordinaria animación en dicha Sociedad.

El día del domingo, así durante las horas de la elección como después, amen del muchísimo movimiento que se notó por las calles, propio de la lucha entablada, transcurrió con tranquilidad. Todo se verificó con el mayor orden y armonía.

En varios puntos de la ciudad vimos retenes de la guardia civil, que resultaron perfectamente innecesarios.

El pueblo de Tortosa dió una prueba más de que es digno de la libertad y de la República.

¡Viva el pueblo de Tortosa!

## Nuestro triunfo

Tan inmenso es el entusiasmo que nos ha producido el triunfo que el domingo alcanzamos en los comicios los republicanos tortosinos, que no puede nuestra pluma describirlo.

La inmensidad no tiene límites.

Ni nuestra emoción nos lo permitiría tampoco; emoción que nos obliga a llorar; si, lloramos de alegría, de placer, de dicha inefable, pero nuestro lloro es varonil, es el que significa la traducción del sentimiento digno, levantado, noble, que al no caber en el pecho se desborda por los ojos.

¡Hermoso triunfo, indescriptible, colosal!

La victoria fué digna de los combatientes que la lograron.

Tortosa, la levítica Tortosa, la reaccionaria, ha probado plenamente que puede figurar al lado de las poblaciones cultas.

Y no solo lo probamos saliendo del palenque con el laurel de la victoria, á donde acudimos llevando por escudo cuanto integra la personalidad humana, si que también mientras duró el combate, pues ni se oyó un grito, ni se notó un desplante; ni vióse un beodo; cosa esta última que ha tomado carácter de naturalidad en las elecciones monárquicas, en las cuales, los candidatos sabiendo que por sus ideas y prestigios no se les vota, emborran á sus mesnadas para que los erutos que les produce el alcohol simulen los gritos del entusiasmo.

Los del desorden, los descamisados, los sin calzones, somos así.

En cambio, ellos, los patriotas, los acomodados, los del orden, dejan aseñar en Cuba y Filipinas á los hijos del pobre, mientras saborean riquísimos habanos; adquieren caudales fabulosos al unísono del chasquido que produce la tralla de la ambición más cínica, cada vez que la blanden sobre las espaldas de los hijos del trabajo y envían á un tal Morera y á un tal Ramirez, pigmeos inconcientes, para que cometan tupinadas que de realizarse, hubieran dejado en mantillas los sangrientos sucesos de Abril.... No se cometieron las tupinadas, verdad es, pero conste que las impidió la resuelta y prudente actitud de los republicanos y la poca sangre de aquel par de pigmeos en cuyas manos fué el señor Ayuso el éxito de la batalla; negra muy negra es aquella sangre, pero al fin y al cabo poca; la que puede caber dentro del cuerpo de dos renacuajos.

¿Y quien guiaba á nuestros valien-

tes?

El general *No importa*. Todos, ni uno siquiera de los soldados de la República lo ignoraba, sabían que en las urnas estaban sus votos y en estos escrita la honra de los republicanos.

¿Plan de batalla? El cumplimiento del deber.

—¡Qué en Remolinos y San Lázaro se nos quieren robar las actas!—gritaba uno cualquiera, el primero en saberlo, y á San Lázaro y Remolinos se iban en tropel los puños crispados, los ojos saltando de las orbitas empujados por la rabia y los corazones pidiendo venganza.

Entonces uno, cualquiera, el primero en sentirlo ó pensarlo, decía: No; primero el certificado, primero que se cumpla la ley, pero si á esta se la vulnera, defendámosla con nuestras vidas.

Y los Presidentes, esos de la sangre negra, muy negra, entre trémulos y angustiosos daban los certificados pedidos por los electores, ó interventores, quienes rápidos cual una exalación, se dirijían al Centro de Unión Republicana á entregar los certificados, recibiendo durante el tránsito, los aplausos de hombres y mugeres.

¡Oh! Las mujeres fueron las dignas decendientes de aquellas amazonas que libraron á Tortosa del poder agaren.

¡Sí! Ellas estuvieron todo el día en la brecha alentando á los hombres.

Ellas llenaban á la hora del escrutinio la calle donde está nuestro centro y con vítores recibía á los gladiadores que en el combate se habían cubierto de gloria.

Ellas acudieron al Centro de Unión Republicana á celebrar el triunfo de la democracia, y allí, radiantes de hermosura, decían con sus ojos á los hombres.

“¡Sois dignos de nosotras!”

El cuadro, pues, tenía por marco la belleza.

Nuestro triunfo es la recompensa que pudo concederse, á aquella docena de consecuentes y decididos republicanos que en aquel local de la calle de San Blas calificado de *taberna*, resistieron heroicamente los epigramas ¿por qué no decirlo? hasta de nuestros correligionarios.

Jesucristo nació en un pesebre y con solo doce humildes pescadores redimió á la Humanidad.

Los de la *taberna* han redimido á Tortosa.

Escribamos con letras de oro sus nombres en el corazón nuestro.

El triunfo que alcanzamos el domingo último, es su mayor venganza.

Que la saboreen á su placer.

## LAS ELECCIONES MUNICIPALES

### Antecedentes

Aquí, como en España entera, después de la gran victoria republicana de Abril, había órdenes y empeño en ganar las elecciones del domingo pasado. Al efecto, el Gobernador que se traía desde Huesca fama de terrible y al que se atribuían frases y dichos más ó menos amenazadores para el partido republicano, comenzó con bastante antelación y celo su labor electoral; y convencido de que le era difícil ganar las elecciones en Reus, Vendrell y Valls y hasta en la misma capital apesar de la suspensión del Alcalde, nuestro correligionario don Juan Figueras Pallarés, fijó su vista en Tortosa y aquí cifró sus esperanzas de éxito, tan dudoso en otras partes, porque no hubo nadie con franqueza bastante para recordarle el de la candidatura de D. Ricardo Fuente, en las elecciones de Abril, ni que le pusiera en antecedentes del entusiasmo creciente de nuestro partido en todo el distrito.

Solo dos, no por amor á Tortosa, sino por despecho se atrevieron á decirle al Gobernador que no contando con ellos se perdían aquí las elecciones; despertando con ello, y por conocer el móvil de tales augurios, mayor empeño y deseos mayores de ganar á todo trance. Solo al recuerdo doloroso del 16 de Abril de 1899 que no ha podido, seguramente, borrarse de la memoria de nuestro Alcalde D. Antonio de Ramón y á la sensatez, disciplina y cordura del partido republicano se debe, tal como se había planteado aquí el problema, por imposiciones fuera de realidad, que no registraríamos la fecha del 8 de Noviembre, como de sangrienta recordación.

Para ganar se acudió á todos los medios aun aquellos que están reñidos con la propia dignidad, y en este terreno, se vió en contubernio degradante al Alcalde y á los conservadores vencidos en Abril del 89 y á Ribás el ayudante eficaz del vencedor en aquel tremendo día; á este, traidor á la república y anticlerical convencido y á la Liga Católica incubada en el Palacio Episcopal.

### La proclamación de candidatos

Reunida la Junta del Censo el 2 de Noviembre, se propuso por nuestros amigos la transacción para constitución de las mesas, pidiendo dos interventores y dejando seis á los monárquicos coligados.

Se opuso el nunca bien ponderado Ribás contratado, según frase feliz, del director del catarro, como perro de presa contra los republicanos y se procedió al sorteo, que se hizo de modo ilegal, con la esperanza de dejarnos sin intervención en las mesas.

Apesar de todo y contando los monárquicos con 35 representaciones aportadas por los conservadores, 20 de los liberales y 6 de Ribás, (entre las que se dió el peregrino caso de haber una de los conservadores ayusistas, D. Pedro Domingo, otra de los conservadores gonzalistas, D. José Piñol y otra de los católicos, D. José Salvador) total 61 contra 15 representaciones de la Unión republicana, no les salió la martingala; y no les salió porque incapaces de dirigir una elección, faltos de votos y de correligionarios y sin conocimiento del cuerpo electoral se dejó la dirección á dos nulidades, D. Manuel Homedes y Cabrera, diputado provincial y D. Julian Castell Royo, oficial del Ayuntamiento y ex-administrador de consumos, ambos á dos si faltos de aprensión, en el fondo dos solemnísimos desgraciados; y arreglaron estos las propuestas de tal manera que, resultando del sorteo que la casi totalidad de los interventores favorecidos por la suerte salieron de las propuestas monárquicas, nos encontramos los republicanos con intervención en todas las mesas, excepto en las de San Lázaro y Remolinos, y en alguna de las mesas con mayor número de interventores que la coalición monárquica, lo que quiere decir que la mayoría de los interventores propuestos por los monárquicos eran correligionarios nuestros. ¡El colmo de la vista!

### La semana de la elección

Esperanzados por lo que diputaron un éxito y no era en realidad sino el primer fracaso y descubiertas sus aviesas intenciones, que nos sirvieron de saludable aviso, empezaron las amenazas y coacciones á empleados, pastores, taberneros y todos los que directa ó indirectamente tienen que ver á diario con la Alcaldía ó con la Administración de consumos. No se quedó corto el Sr. Ayuso empleando á los guardas de la Unión Agrícola en muñidores electorales y hasta los jesuitas como ya dijimos, metieron baza trabajando la elección casa por casa en Jesús y desde el púlpito. Y todo

para perder del modo mas ignominioso.

Entre el viernes y sábado, y á trozos como cosa mala que hay que propinarla en pequeñas dosis, se publicó la candidatura de coalición. Luchaban eso sí, por las mayorías, para emularnos á nosotros y presentaron por el primer distrito á un conservador de Ayuso, un liberal y un católico; por el segundo un liberal, un ribasista, el propio hijo de D. Juan, para que no hubiera duda de la traición del papá, ocupado de días en dar y quitar patentes de republicanismo, y un católico; en el tercer distrito un ribasista; en el cuarto un conservador de Ayuso y en el quinto un liberal, ex-diputado provincial cañerista y un conservador de Franquet. Lo mejor y más granadito por la Cava y Aldea, por el quinto distrito, un distrito rural!

### El día de la elección

Al constituirse las mesas se puso ya de manifiesto la sabia dirección de los prohombres del Ayusismo, Homedes y Castell. En efecto, no tomaron posesión los presidentes del Seminario, Audiencia y Aldea. En el primero tuvo que presidir nuestro candidato don Roque Fabregat Mestre, porque fué tanto el entusiasmo del alcalde de barrio en estas elecciones, al que se designó para presidir á falta de un concejal, que, al buscársele, se supo estaba de caza. Presidió en la Audiencia el alcalde de barrio y en la Aldea el pedáneo.

El día transcurrió sin incidente alguno notable, salvo una rueda de cuatro votantes que todo el mundo atribuyó á Ribás, y que se deshizo al votar sus individuos por tercera vez en el colegio de la Cárcel, donde presidía nuestro amigo, el concejal don Agustín Martí, á falta también de otro monárquico dispuesto al chanchullo.

Llegó la hora del escrutinio y ya se vió claro el plan trazado para ganar á todo trance y complacer al Gobernador, pero faltaron... riñones. Acudieron á los colegios parejas de la guardia civil que se situaron en las puertas y alrededores de los colegios; aparato innecesario y del que se echó mano sin duda para amedrantarnos y que de nada sirvió, dada la actitud correcta de nuestros amigos, que supieron impedir se hiciera burla y escarnio de la ley, con energía sí, pero sin perder la serenidad.

Las secciones donde debían desaparecer las actas ó por lo menos el presidente, eran las de Remolinos del primer distrito y San Lázaro del segundo distrito donde no teníamos intervención y en la de Aldea del 5.º distrito. En el tercer distrito confiaban en la sección rural de Bitem, y en el 4.º en el barrio de Jesús, donde tienen su Colegio Máximo los Jesuitas.

¡Cuántas esperanzas fallidas y cuántos planes deshechos! Jesús se declaró por nosotros apesar de los jesuitas. Bitem solo pudo dar 21 votos de mayoría y las actas de San Lázaro y Remolinos no pudieron ser robadas ni sus presidentes huir, porque no lo consintieron nuestros correligionarios. La del colegio rural de la Aldea, pudo arrebatársela el presidente que, á título de infeliz, burló la confianza de nuestros amigos.

Nos es forzoso decir quienes fueron los presidentes de San Lázaro y Remolinos, para que les conozcan nuestros amigos y sepan quienes fueron capaces de provocar un conflicto, que solo la sensatez y cordura de los republicanos y la confianza en las propias fuerzas, pudo evitar.

Comenzó D. José Morera Batet, procurador, ribasista, conocido, muy conocido, conocidísimo, que presidía en Remolinos, por llevar el colegio del piso bajo de la Plaza de Toros, donde siempre se instaló, al último piso del edificio con el propósito de lar-

garse por una escalera excusada y se afianzó la puerta que abre paso á la escalera, para evitar su fuga; hizo un embuchado de 133 votos y se dobló la guardia de correligionarios; y enredando el recuento, negose sistemáticamente á levantar acta y librar certificados, esperando noticias, órdenes ó auxilios, que interceptaron nuestros amigos é intentando varias veces la fuga hasta que hubo de convencerse que de salir sin dar cumplimiento á la ley, lo haria por la ventana. Consideró que era respetable la altura á que imprudentemente él mismo se había colocado, un tercer piso, y se avino á cumplir con su deber.

Presidía en San Lázaro D. Juan Ramirez Calvet, ayusista, infeliz, muy infeliz, infelicísimo sugeto que se ha hecho la ilusión de que sirve para algo por codearse con las cuatro nulidades bien vestidas con que cuenta su partido. Empezó el hombre boyante queriendo imponerse á todos, y cantó la gallina. Cambiada la táctica se pasó el resto del día brindándonos confianza y prometiéndonos sinceridad como mandato de su conciencia. Su conciencia no impidió, no obstante el mandato, que despues del escrutinio se negara á firmar actas y certificados, poniendo en verdadero peligro su físico al leer mal las papeletas y al intentar la huida, ni el comprometer con su conducta á honrados ciudadanos que no querían dejarse arrebatar su triunfo y que, más humanos, se contentaron con bloquear el colegio dispuestos á no dejarle salir en ocho días, si era preciso, si antes no dejaba terminada la documentación. La noticia de nuestro colosal triunfo en las demás secciones le convenció de la inutilidad de su resistencia pasiva y y dió fin al conflicto.

Comentarios

Mejor preparados en estas elecciones que en las de Abril teniamos empeño decidido en desvanecer el vergonzoso dictado de ciudad levítica que injustamente le habían granjeado tantos años de reacción y de caciquismo inmoral y el de probar que era Tortosa, nuestra Tortosa, la ciudad del pacto federal y centro del republicanismo de las provincias limítrofes y lo hemos conseguido plenamente. Hemos llevado á las urnas 1836 electores verdad, 1836 votos republicanos! Contra todo y contra todos, sin intervención en dos mesas, con un acta robada, con un embuchado de 133 votos, que separamos y con seis secciones rurales, hemos vencido por inmensa mayoría, y de 10 concejales proclamados llevaremos al nuevo Ayuntamiento, para administrar honradamente los intereses del comun, para evitar irritantes desigualdades en la tributación, para no consentir que se atropelle al infeliz que no puede pagar la exorbitante cuota de consumos que por ignorancia ó mala fe se le ha impuesto, mientras con cuotas irrisorias no pagan los que visten levita, tocas ó traje talar y aun se les mima y considera; para todo ello repetimos, llevamos al Ayuntamiento nueve concejales.

Y nuestro triunfo es más y más importante, cuando coaligados conservadores, liberales, católicos y el traidor Ribás, con empeño y mandato de ganar á todo trance, con embuchado en Remolinos y el inevitable del inevitable Eduardet en la Cava, alcanzó la coalición tan sólo 1347 sufragios.

Somos los más, y hemos probado que Tortosa es republicana; cumplimos con nuestro deber y estamos satisfechos.

RESURRECCIÓN

El ideal es la vida en el alma, es en el materialismo el movimiento, es la evolución, el cambio; ¿qué es sin él un pueblo? Sus impulsos nos fanatizan, nos conducen al martirio, á la gloria nos llevan. De un ideal amoroso nace Rómulo; del heroico, Napoleón; Rousseaux del científico. El pueblo en sus evoluciones, modifica en el espíritu esa creencia; la debilita en los entusiasmos, la anula quizá. Pero ¡ay! si ya arraigó; adormecerá fatigada, luchará en silencio para renacer triunfante. Se encarna en quien quiera, el ideal que del pensamiento emana, que extiende sus raíces en la sensibilidad y la querenencia, ese altruismo que nos eleva y ensalza, ese hábito de libertad y unión de vida, lazo que á todos hermana, es noble, será bello siempre.

Al canto armonioso de República, representese como de la leyenda, las heroínas, sus quedejas formando enmarañada trama sobre el traje rojo de la sangre; ya, como dulce matrona, la túnica arrastrándole, formando castillo su frente, lentes sus ojos, la espada aquí, allá la balanza... al sonoro canto de República, digó, allí donde llegaban las emisiones ó las ondas, el aire sano formaba en sí mismo una nueva era: la de la civilización y el progreso.

Francia tuvo tres Repúblicas. La del 92, feroz y terrible, aquella que se suicidó en la guillotina, que murió en la Revolución. La utópica del 48, entregada al cesarismo por las desventajas de las clases demócratas; y la del 70, hermosa y real, que ha hecho de aquella patria de Molière, que recogió muerta y olvidada en el cenagoso fango de Sedán, un país sabio, rico, como nunca próspero, poderoso.

Dejad que se rian y critiquen la República nuestra del 73. Fué una cosa nueva, el niño que nace, obra como el adolescente que lleva en sí la carga de la experiencia y los remordimientos? ¿Qué podían hacer de una España legada por Fernando VII, el más criminal de los reyes, por la prostituida María Luisa, por el afeminado Godoy, por el desgraciado, ignorante, fanatizado, brutal Carlos IV? ¿Qué de un país del que solo heredamos una guerra, un montón de huesos, un charco de sangre, un lupanar... una inquisición!

Exigir en los comienzos de una cosa cualquiera la perfección, es un absurdo grandísimo. Para creer, ha de haber esperanza; esa nace de la convicción; aunque el estado indeciso implica pensar no dudemos, no dudeis nunca. Si á la locomotora, á Newton, á Marconi, á Torricelli, desde el principio se les hubiera obligado á que sus instrumentos fueran el exceso de perfecta labor, hoy no existirían.

Piensen y calculen esto los sistemáticos detractores de la República.

Sin embargo... ved. Una cosa nueva, feto en el alma española, que nació, por necesidad, sin vida, la República del 73 yo la califico, si queréis mala, ruin, pésima, pero no nos hizo perder las colonias, no sembró el luto y la muerte, destruyendo inútilmente una generación, no arrojó al mar el patrimonio de nuestros hijos, ni manchó nuestra leyenda; ni nos puso en la picota de las naciones.

Dejad, pues, que critiquen; dejad que hablen y rian; en vuestra alma pura, acariciad ese ideal; no le abandonéis por luchas personales, por inconveniencias de otros. Creed, creed... y seguid.

Y al término de ese sendero de abrojos y punzas, aromatizado por el fragor de una flor casi divina, aparecerá hermosa con aureola de felicidad, no la aureola revolucionaria que dignifica la lucha, sino la matrona apacible y dulce, la mujer santa, emblema de la grandeza con su espada, denotando con la balanza su justicia; simbolizando toda ella el Poder. Y la República en España es su Resurrección, su renovación de alma: es el Progreso, la civilización, nuestra única esperanza.

MARCELINO DOMINGO.

DESDE BENIFALLET

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Muy señor mío y correligionario: La jornada del pasado domingo día 8 del corriente, ha constituido un triunfo señalado, un gran paso adelante, para el partido republicano de esta villa. De cinco concejales que se eligieron sacamos triunfantes tres que son los señores D. Antonio Salaet Torres, D. Domingo Melich Cots y D. Antonio Espinós Miró.

Ha dado la mayor importancia á nuestra victoria el haber tenido que luchar contra todos los demás partidos monárquicos coaligados pues con los cuatro soldados y un cabo que aquí tiene Ayuso, el que fué ó es representante de González, y los que son ó fueron de Roig cuando hacía mangas y capirotos en el distrito, juntamente con el administrador de las fincas de Gras (legada ahora según noticias á los jesuitas para misas de difunto) formaron una piña para contrarrestar el gran movimiento republicano cosa que les ha salido un poquito desigual apesar de que los medieros de Gras eran obli-

gados á votar contra nuestros candidatos y de valerse los otros de amenazas y otros medios que les dá el mando oficial.

Nuestro infatigable presidente de la Junta municipal republicana don Rafael Burrull, ha trabajado sin descanso durante muchos días para convencer á los electores de que solamente cobijándose bajo la bandera de la República, encontrarán la verdadera Moralidad y la Justicia.

Salud y República.—El Corresponsal.

Benifallet 10 Noviembre 1903.

Desde Perelló

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Distinguido correligionario: El triunfo de los republicanos en este pueblo ha sido inmenso pues las ocho vacantes que se disputaban han sido ganadas por otros tantos republicanos, cuatro de la Unión y cuatro desidentes.

Lástima grande, que por rencillas locales no hayamos ido juntos, los republicanos, á la lucha. Es de esperar que, cuando vengan las elecciones de diputados, como estas rencillas no tendrán razón de ser, iremos unidos á la lucha y entonces será completo el triunfo del candidato republicano.

Felicitamos con frenético entusiasmo, á esos republicanos por el grandioso triunfo alcanzado en Tortosa.

Queda á sus órdenes suyo afftmo, El Corresponsal.

Perelló 10 Noviembre 1903.

CRÓNICA

Merienda republicana

Se invita á todos los republicanos, para que mañana domingo, á las dos de la tarde, junto con sus familias, acudan á la montaña de Mitj-Cami con objeto de celebrar con una fraternal fiesta, el triunfo obtenido en las elecciones del último domingo.

Amenizará probablemente una banda de música.

Dada la acogida que ha tenido la idea, no dudamos que tan ameno paraje se verá concurridísimo.

El acto no tendrá ningun carácter de manifestación, es únicamente, como expansión fraternal entre la gran

familia republicana.

A la merienda se ha invitado á los Sres. Lerroux y Nougués.

Como saben nuestros lectores, los republicanos de Roquetas, han acudido á la lucha electoral con fé y entusiasmo habiendo obtenido el triunfo de dos de sus candidatos.

Como en Tortosa, los monárquicos se coaligaron en frente suyo, pero nuestros amigos lejos de intimidarse, acudieron á la pelea con mas decisión, levantando la bandera de la moralidad, arrojada al arroyo por los monárquicos.

¡Bravo por los republicanos de Roquetas!

El desgraciado Pelele, desde las columnas de su desenfadado libelo, lanza una serie de calumnias groseras, saturadas por la hidrofobia que le ha producido el que le hayamos limpiado el comedero municipal.

El Pelele desde las columnas de su pasquin, afirma que no ha borrado á nadie de la candidatura de coalición. Por fin, el desgraciado, confiesa, despues de haberlo negado cien veces, que se alquila, en contra de los republicanos.

Los vividores y traidores, mueren como ha muerto el Pelele lanzando bilis por su ponzoñosa boca.

¡Paz á los muertos!

Se ha hecho cargo de esta Comandancia militar, el teniente coronel de infantería D. Antonio González Torres, de quien hemos recibido atento B. L. M.

Agradecemos esa deferencia, y le devolvemos el saludo.

La Junta de escrutinio se celebró el jueves, proclamándose 14 concejales, por resultar con empate nuestros amigos los señores Duart y Monclús.

El concejal electo nuestro amigo D. Carlos Bes, dió un voto de gracias á la Junta de escrutinio y á su digno presidente, por la imparcialidad y justicia con que habían obrado en el acto.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

A VUELA PLUMA 47

feliz era yo! Yo que no conocí el amor, que nunca me acariciaron, que mis lágrimas y mis risas desaparecieron muertas en los cantos del arroyo, cuánta dicha al recibir el beso que me se- dujaba á mi frente siempre pura, virginal siempre, era el hábito de paz y consuelo que borraba aquellos aciagos días de miseria y dolor!

Tuvimos un hijo, esa joya escondida entre aquellas sábanas, en mantillas aún, el ser que me protegió hasta entonces, viéndome desmejorada y sucia, marchóse. ¡Me abandonó, se separó de mí, por qué partí su cariño, por qué concentré mi pensamiento, mi voluntad, mis sentidos, mi alma toda, en aquel ángel que descansa en la cuna!

46 MARCELINO DOMINGO

concebir, sin fisiónomía, que lo abarca todo. Es ese coloso que desfallece en la mortaja de la ignorancia y del fanatismo.

— Mi historia, caballero, es de las que van rodeadas de una aureola negra, enlutado donde se eclipsó todo rayo de luz, todo foco de vida. Nací, como nacen esos seres que los engendró el placer y no el amor, fui el fruto de noches de vicio, en que la humanidad se entrega al deseo en un lupanar; nací de la vida crápulosa, fui un desgraciado nacer: al concebirme, se paró á los que me crearon, el feto que dormitaba aun en el vientre, el ciego que no había visto el mundo. Me arrojaron no sé donde, crecí en la miseria, y anémica, física, sin pan, sin fumbre, sin lecho donde descansar, formábame en el lodo, en el fango, hasta que se apoderó de mí... un no sé quién... un hombre. Me cuidó al principio, fingió amarme, y que

# EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## DON RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

## HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

## ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

## A los señores ciclistas

No compren ustedes bicicletas sin consultar antes precios y condiciones a la casa Sanromá y debido al poco número de averías que ocurren a las bicicletas de dicha marca y aun estas causadas en la mayoría de los casos, por negligencias ó descuidos, con el fin de evitar discusiones con sus poseedores ha decidido vender las marcas garantizadas durante un año, á partir de la fecha de la factura contra toda avería y accidentes imprevistos, incluyendo los atropellos de carruajes y caídas en carreras (en pista ó carretera) siempre que sean montadas por el mismo dueño.

La garantía de los Neumáticos queda limitada á lo que el fabricante de los mismos atienda, después de efectuada la reclamación.

Se remite catálogo á quien lo solicite.

Taller y Despacho.—Aragón, 238, Barcelona

Representante en Tortosa: ANGEL LLUIS

## GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

## Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (RODET) DE GODALL, ULLDECONA y MONTJUICH.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en «ferro-carriles, carreteras y puertos».

DIRECCION, C LLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

48

MARCELINO DOMINGO

nado mis padres, como á ese hijo abandonado el suyo?

Me decidí á trabajar, por que no me debía á mi sola; había alguien que me pedía vida, y mi conciencia y cariño, me obligaban á dársela, me demandaba cariño y le daba, le doy mi alma entera; aquí plancho, y con lo que me dan, vivimos. Somos felices, señor; no hay mucho pan, ni sobra hambre, ni blando lecho, pero hay querencia, y ese, ese solo sentimientito nos eleva sobre todos, nos da la dicha. Prefiero más, mil veces más un beso, un solo beso de mi hijo, que todos los goces y riquezas juntos.

Y sin esperar mi respuesta ó mi interrogación, aquella hermosa y anémica mujer, se levantó y dió mil ósculos de paz y cariño, á aquel ser que limitaba en la cuna y el pecho de su madre, toda su felicidad.

Despertó el niño, llorando, por la impresión que le produjera aquel inespera-

A VUELA PLUMA

45

descansaba un raquítico y enfermizo niño de seis á ocho meses.

Pretendían embellecer la pared, unos cuantos grabados iluminados.

—Dispensárame, señora, el haberos venido á molestar; pero la sorpresa que me produjo el anuncio colocado en el ventanillo que da á la calle, me impulsó á conocerlos. ¿Queréis referirme vuestra historia?

—Para qué, caballero, si cuanto os pueda decir, ni ha de interesaros, ni os conviene saber.

—El provecho que de ello puedo deducir es condicional, joven; el interés, lo será siempre, pues, como periodista, me veo obligado á satisfacer con tan tristes imperpetuaciones la voracidad del insaciable lector.

—¡Ah! es todo el pueblo el que desea saberlo, el que conocerlo quiere.

—Si, es ese monstruo, es ese personaje desconocido que Echegaray no pudo